

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pes.—En el Extranjero: Tres meses, 7.50 id.—La subscripción se contrata desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción y Administración, Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 237.

Condicionales.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Correspondencia París: Mr. A. Lorete, 14, rue Rougemont, Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fiske, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Journalisten-Strasse, 46-49.—La correspondencia al Administrador

LONDRES COMO YO LO LEO

Un tenor español

El manual de Granados.

Granados, el famoso tenor español, está en Londres. Yo admiro á Granados como tenor; pero lo admiro mucho más como turista. Hace unas semanas vino de Italia con un equipaje enorme, con muchos brillantes en la corbata, en los dedos, en donde quiera que lo permite la más hiperbólica prodigalidad suntuaria, y con uno de esos manuales de la conversación hispanoinglesa, que serian utilísimos si los ingleses tuvieran la discreción de dar á todas las preguntas las respuestas previstas en el manual.

Pues Granados no habla inglés peo lo maravilloso es que, solo con ese manual, ó á pesar del manual, va á todas partes. Se le da una cita para tomar café en un salón situado en la esquina de su calle: él, armado de su manual, se mete en el ferrocarril subterráneo, recorre Londres de Norte á Sur y de Este á Oeste, le da dos ó tres vueltas completas en todos sentidos, sin proponérselo; pero al final, á la hora convenida, concluye por llegar al lugar de la cita.

Comienzan á disputárselo en los salones aristocráticos. Como está habituado al éxito, esos homenajes no le intimidan, y la admiración femenina, que le sigue por todas partes, solo emociona á uno de nuestros compatriotas, todavía no curado de la pintoresca agresividad erótica española, que me decía:

—Oye, los tenores deben tener mucha suerte con las mujeres. Ayer, en el Metropolitano, se tiraban todas las muchachas que iban en el vagón.

—Pero, hombre, ¿cómo sabían ellas que era tenor, si todavía no ha cantado en público.

—¿Qué sé yo! Le habrán oído pedir el billete...

Granados fué ayer á la peluquería. Tratába de cortarse el pelo, y en lugar de exponer su deseo mimicamente, se arriesgó á utilizar una de las frases del manual, que ofrece la pronunciación figurada.

—Córteme usied el pelo—dijo en inglés.—Pero en vez de pronunciar *fer*, que es el pelo, pronunció *fid*, que es la cabeza. Como tiene el aspecto exótico y hablaba con toda seriedad, el peluquero, aterrado, sin responderle, creyendo tal vez habérselas con un suicida, se dirigió cuchicheando al maestro. Se reunieron todos los oficiales en conciliábulo. A todo esto, Granados, cada vez más impaciente, seguía creyendo pedir en inglés que le cortaran el pelo, y pidiendo, en realidad, que le suprimieran la cabeza, sin comprender el pánico que se había apoderado de todos.

Al fin, naturalmente, se aclararon las cosas. Pero si el barbero, en lugar de espantarse, le hubier obedecido con la legendaria flemabritánica desde el primer instante, á la hora en que yo escribo estas líneas, por culpa de su manual, Granados carecería de una parte del organismo como la cabeza, tan importante para todo el mundo, hasta para los tenores.

JUAN PUJOL.

Sobre la crisis

Madrid 19-9 m.

Los rumores que circularon de presentarse la crisis al cerrarse las Cortes en los días de Pascua, han desaparecido y esta no se presen-

tará, según algunos caracterizados políticos aseguran, hasta la primera quincena del próximo mes de Enero.

También se dice que la mayoría de los ministros conservado es conciden con Maura en la necesidad de la continuación de los liberales en el Poder.

Estos tambien lo consideran indispensable para los intereses del país y del trono.

DE SOCIEDAD

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo gobernador civil de esta provincia don Jesús Lopo Gómez, en el que nos participa haber tomado posesión de su cargo.

Agradecemos el recuerdo y nos ofrecemos para todo aquello que durante su mando proyecte en beneficio de esta provincia.

En el correo de hoy y con licencia de Pascua ha salido para Valencia, nuestro amigo el capitán de infantería don Antonio Trucharte.

Le deseamos un feliz viaje.

Ha regresado de la Corte nuestro distinguido amigo y contertulio el ilustrado capitán de infantería de Marina don Andrés Sánchez Ocaña.

Invitado por importantes elementos católicos de esta localidad, el viernes 20 del corriente, tendrá lugar en el Patronato del Sagrado Corazón, una conferencia social á las 5 y 1/2 de la tarde, dada por el sabio y elocuente orador sagrado Rvdo. P. Tomás Echevarría.

La entrada á dicho acto será pública.

Ha regresado de Barcelona acompañado de su hijo Juan Pedro, nuestro amigo D. Vicente Serrat, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Bien venidos.

CRÓNICA DE MADRID

¡No hay derecho!!

Ha sido una visión estupenda. En un instante hemos atisbado derrumbarse veinte siglos de civilización. Vereis...

En la calle de Sevilla, en una esquina, estratégica durante los días lluviosos, un gran cartelón ha llamado nuestra atención. «Ordinario ó recadista»: «Se admiten encargos para Bilbao, Santander, San Sebastián». ¡Horror!...

Si un automóvil no hubiera estado á punto de atropellarnos mientras íbamos el cartelito pintoresco; si una estela de perfumes detestables no hubiera impregnado nuestro olfato al paso de una «cocotte» exhiberante; si á la vera del cronista un pollo atildado, no hub era puesto en nuestra retina la imagen de lo modernista, nosotros creeríamos transportados á las épocas vetustas de los siglos primeros de civilización.

Ya columbraréis, lectores hermanos, que nuestro asombro ha sido lógico. Sí; porque, francamente, á estas alturas, cuando el aeroplano se cierne majestuoso sobre las modernas ciudades; cuando el automóvil se pavonea en la vía pública; cuando á un periódico le cuesta 30.000 duros un telegrama apócrifo, salir un señor con que hace encargos para Bilbao, Santander y San Sebastián, la verdad, es algo desconsolador, algo ridículamente retrógado, algo grotescamente lamentable.

Y es que á medida que avanzamos parece como que empieza á rondarnos la sombra del pasado... Y ¡ojá! nos rondó mucho tiempo. Pero no con la silueta prosaica de un «ordinario». Con algo más poético, más bello, más práctico.

Por eso el mérito de la civilización está en escoger de la tradición, en seleccionar de antaño, lo bueno, lo eficaz, lo que es condición inherente al progreso mismo.

Y nosotros, pequeños observadores de este trasiego que la sociedad realiza, queremos poner hoy un comentario de lamentación al cartelón que anoche leíamos en la calle de Sevilla. Y por eso decimos al principio ¡no hay derecho!...

Y no le hay, en realidad. Hay derecho á escoger del pasado lo bueno, lo eficaz, lo necesario. Hay derecho á que un hombre se gane la vida. A lo que no hay derecho es á que ese hombre sea «ordinario» entre Madrid y Bilbao.

Porque, ó mucho nos equivocamos ó el pobre «recadista» se muere de hambre como no busque otro oficio.

Y á morir de hambre, ¡tampoco hay derecho!...

Luis de Galmoga.

Lo de "Machaquito"

La cruel noticia que ayer publicaron varios periódicos sobre el asesinato del famoso diestro Rafael González «Machaquito» ha resultado inexacta, renunciando la alegría entre todos los buenos aficionados á la fiesta nacional que reconocen en «Machaquito» una de las primeras columnas del toreo de nuestros días y el número uno de los matadores.

El amigo íntimo del diestro Rafael González, nuestro paisano señor Santamarín, al leer en la prensa tan tremenda nueva, dirigió un cablegrama á Méjico y esta mañana ha recibido la contestación siguiente:

«Santamarina — Cartagena. Méjico 19 á las 5.40. «Todo mentira.—Machaquito».

El aficionado taurino amigo también de Machaquito, don Salvador Sánchez, ha recibido otro cablegrama en igual sentido y «El Liberal de Murcia», en su número de hoy publica el siguiente:

Madrid 18 9 n).

Se ha comprobado la inexactitud del suceso que se dijo ocurrido en Méjico entre Machaquito y Vázquez.

Un conocido aristócrata, íntimo de Machaquito, ha recibido un cablegrama diciendo: «Contento, alegre y sano. Abrázos.—Machaquito».

Estas halagüeñas y tranquilizadoras noticias han venido á comprobar lo que no podíamos llegar á comprender que el diestro Martín Vázquez que está compartiendo con Machaquito las ovaciones de los mejicanos en todas cuantas plazas toreaan, había de atentar alevosamente contra su compañero con quien le unen lazos de buena amistad para convertirse en su asesino. No lo creía en manera alguna y así ha resultado.

Ni Martín Vázquez ha hecho armas contra su buen amigo y compañero ¡de coleta, ni Machaquito ha sido muerto de dos tiros.

Ambos afortunadamente seguirán cumpliendo sus compromisos en Méjico y á ambos les deseo un feliz retorno á España.

El autor de tan desagradable noticia merece el desprecio de todos

los aficionados á las corridas de toros pues con ella solo ha causado horas de ansiedad entre los verdaderamente amantes á nuestra típica fiesta.

EL MERO.

DE PARÍS

Madrid 19-9 m.

El periódico parisién «Le Matin» dice que á consecuencia de las gestiones de Geoffray y la de los rectores de las Academias, el ministro de Instrucción ha aceptado la invitación de ir á Madrid á inaugurar el Instituto francés.

CAMALEONINI

En un puerto de Levante, cuyo nombre no hace al caso, vive un loco nigromante llamado «El limpió Vaso».

Con sus diabólicas artes, y su astucia peligrosa, se introduce en todas partes de una manera gloriosa.

En su carrera triunfal nunca nada le ha cohibido; su amor propio ha recorrido toda la escala social.

Fué anarquista y libertario, rojo claro y rojo oscuro, y luego fué solidario

y no fué jamás perjuro. Fué de Pi y de Salmorón, de Zorrilla y Castelar.

y, ahora le gusta el turrón y, al comer, promiscuar. De tibio republicano pasó á socialista crudo;

después un duque pagano, le dió un ¡sí! morrocotudo. Y con un acta, el cunero monárquico se sintió;

y fuera el expetrolero, por un acta... de Cambó. Se titula independiente y ¿por qué así se titula?

Porque así está libre el diente al servicio de la gula. Y si le aprietan un poco, y el Conde se le amontona.

El saca enseguida el coco y se quita la corona. Y si es preciso correr para atrás, como el cangrejo, carlista lo hemos de ver con D. Jaime en Marmolajo.

De don Alvaro, enemigo, fué, hasta hace poco, el pillín. Y hoy es su mejor amigo, y hasta le cura el espin.

¿Qué no dijo de Barroso? De su hinchazón, qué no dijo? Y hoy hasta le llama hermoso y padre. ¡Me valga el hijo!

Fué compañero de Más, y de Martínez Muñoz... Y hoy de Más habla demás, y es para Muñoz, feroz.

¿Quién puede tomar en serio, á un chico tan deleznable? ¡No merece el vituperio, porque es ¡¡CASÍ!! ministrable

TRIANON.

Notas Municipales

Asuntos á tratar

Para el cobildo ordinario que mañana ha de celebrar nuestra corporación municipal, han sido señalados por el Sr. Alcalde para su despacho los siguientes asuntos: Nomenclamiento de Practicante Interino de Canteras.

Moción de la Comisión de Alumbrado acompañando para la aprobación del Ayuntamiento las tablas de las horas porque se ha de regir el alumbrado público en el año próximo.

Designación del señor concejal, que ha de asistir al acto de las subastas de Lonja, Limpieza y barrio,

fijación de anuncios y suministro de viveres á los presos de la Cárcel y de Carruajes de lujo, suspendida por no haber asistido por enfermedad el que fué designado.

Dictamen de la comisión de Ferias y Mercados en la instancia de D. Miguel Nieto sobre intalación de una barraca en la calle del Salitre.

Dictamen de la de Policía, proponiendo se conceda licencia para edificar á D. José Olmos López.

Dictámenes de las comisiones de Policía y Ensanche, en la moción del señor Alcalde referente á permuto de terrenos entre el Ayuntamiento y la Compañía de ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Acta de recepción definitiva del edificio nueva Pescadería.

Moción del señor Alcalde proponiendo se nombren los concejales que hayan de intervenir en los aforos de las especies sujetas al impuesto de Consumos.

Informe de la Comisión de Hacienda en las reclamaciones sobre el pliego de condiciones para el arriendo del Matadero y sobre el de la Lonja y Romana.

En honor á García Prieto

Madrid 19 9 m.

Los diputados y senadores de la mayoría, incluso Romanones, se proponen rendir un homenaje á García Prieto como expresión de cariñosa simpatía y admiración por la forma en que desarrolló la obra diplomática.



¡Castañas, calentitas!...

Es una vieja en pergamino, arrebujada en un agujereado pañolón. Se toca con un pañuelo de negro y sobre su frente marfileña, surcada de arrugas muy hondas, caen unos mechones de cabellos blancos como la nieve de la sierra...

La vieja en plena calle instala su tenducho. Un cajón grande de madera, un taburete y un hornillo desvencijado; hélo ahí todo.

Dando cabezadas, la vieja repite por pequeños intervalos, el pregón gangoso y atiplado:

—¡Castañas, calentitas!... ¡cuántas!...

Unos zagalones, con madera de picaros, tras de cambiar unas palabras y unas sonrisas abordan á la vieja:

—Denos «una gorda» de castañas... ¿Son buenas?

—¡Como la propia miel, hijos!...

—¿Están calientes?

—«Pa» quemarse.

Los zagalones se reparten la mercancía y e.tregan á la vendedora una peseta.

A la luz temblona del farol más próximo; la vieja examina cuidadosamente la moneda.

—¿Será de ley? ¿verdad?— exclama al fin, volteando el disco de plata entre sus dedos sarmientosos.

—¡Vamos, señora; á ver si se ha creído usted que nos dedicamos á la expención de plomo!

—¡Está este mundo «pa» el «comercio», que hay que ver... No «estañisus»... Si «tuvias» otra por un casual!...

Uno de los chavales, le dice al otro casi al oído:—¿No te lo decía yo?... ¡dále la «otra»!

—¡Aquí tiene usted otra de la República, ¿hace?...

—¡Esta si que les buenal... ¡Tomad la vuelta!

Los dos muchachos toman el puñado de calderilla y se alejan á buen paso...

—¡Castañas... calentitas... cuántas!...

—¡Buenas, señá Raimunda!

—¡Buenas!... ¡qué tardecital!

—¿Vendemos?...

—¡Ay, mío poco, señor Lázaro!

¡Están toas las industrias perdias, pero lo que es ésta más sí cabel!...

—¡Qué le vamos á hacer! Aquí me tié usted á mí, que salgo de servicio hecho una ruina, pa arriarme á un potaje... ¡cuando le hay! ¡Y es uno autorizad!...

—Diga usted, Sr. Lázaro; usted que es «perito» en la moneda ¿circula esta «pluma»?...

El guardia «urbano», exámina la moneda un instante.

—Pues... siento decirla á usted que esta no rueda ni con... motor.

—¿Falsa, Sr. Lázaro?

—¡Como mi difunta madre política, que por allá nos espere muchos años!...

—Ay, Sr. Lázaro, qué desgracia, qué ruina tan grande me acaban de dar el timo dos chavéas! ¿Ha visto usted qué infamia?...

El guardia filósofo:

—¡Calma, señá Raimunda, calma! De probe no ha de salir usted!... Pero vamos á cuentas; usted, ¿entiende la moneda?

—Yo, no señor, cuando me ofrecen una, «por si es» mala, pido otra...

—¡Pues por eso le han dado á usted la mala, señá Raimunda!

—¡Tié usted razón!... ¡todo sea por Dios!... Y cómo está el «comercio»!... ¡Castañas... calentitas... cuántas!...

El guardia, «in mente»:

—¡Lo que hace la incultura y el analfabetismo monederol!...

Carro Vargas.

NECROLOGIA

Ayer tarde seguido de un numeroso y distinguido acompañamiento fué trasladado al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver de doña Magdalena Soler, madre de nuestro amigo el empleado en la Secretaria de este ayuntamiento don Ginés Saura.

Tanto á este como á la demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha fallecido la señora doña María Font López.

Esta tarde á las cuatro se ha verificado el sepelio del cadáver á cuyo acto ha asistido un numeroso cortejo fúnebre.

A la familia de la finada enviamos á expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Una velada

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, el colegio de doña Victoria Arnau, celebrará en el pabellón de los señores Canovas y Valero una velada teatral como final de curso.

Se pondrán en escena las comedias «El pájaro Pinto», «La muñeca» y «Consecuencias del lujo», que serán interpretadas por las niñas María Villasante, Dolores Ruiz, Isabel Murcia, Conchita G. del Real, Elena Calderón, Anita Hernández, Teresa Sambela, Carmela Jiménez, Caridad G. del Real Dolores Jiménez, Adriana Rodríguez, Marieta Calderón, Cecilia Piedra, Caridad Ibáñez, Josefa Barceló, Huerta Minguez, Antonia Sintas y Loreto Barceló.